

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

7335期 今日8版
2018年7月 星期二
农历戊戌年六月十九



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085
邮发代号:1-59
中国环境网:WWW.CENNEWS.COM.CN

江苏重拳整治沿海化工园区

一企一案关停、转移、升级、重组,明年8月组织验收

本报记者李莉 范晓黎南京报道 江苏省政府日前出台《全省沿海化工园区(集中区)整治工作方案》(以下简称《方案》),并同时公布沿海化工园区(集中区)整治标准和沿海化工园区企业整治标准,全面部署开展沿海化工园区整治。

环保、安全等整治标准,逐个园区排查在规划布局、项目管理、安全生产、环境保护、基础设施配套等方面的薄弱环节和存在问题,列出问题清单,制定整改措施,限期治理到等方面。

重组对每个企业提出处置意见和实施方案,明确推进时间表。

生态环保铁军怎么建?

湖南三十条措施立规矩定方向

◆本报记者张东风 通讯员陈颖超

打造生态环保铁军,湖南迈出了实质性步伐。《关于进一步加强党的建设打造湖南生态环境保护铁军的意见》(以下简称《意见》)近日印发,从五方面三十条具体措施全面贯彻习近平生态文明思想,打造湖南生态环境保护铁军。

这是全国省级层面第一个出台的关于打造生态环保铁军的文件。

抓落实,用铁律打造铁军

全国生态环境保护大会强调要建设一支政治强、本领高、作风硬、敢担当,特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的生态环境保护铁军。

一分部署,九分落实。《意见》的出台,对湖南省生态环保队伍建设十分重要,也十分必要。湖南省环保厅党组书记、厅长邓立佳表示。

当前,湖南环境保护形势依然严峻,任务艰巨。打赢污染防治攻坚战“2018年夏季攻势”、持续推进中央环境保护督察问题整改、推进省级环境保护督察全覆盖、迎接中央环保督察“回头看”、完成生态环保机构和机制体制改革、配合开展生态环境部部署的七大标志性战役,每一项都是必须打好的大仗、硬仗。

打铁必须自身硬。今年3月履新以来,邓立佳不下10次提出要“打造一支环保铁军”,并着手研究和推动。

“我有幸参加了全国生态环境保护大会,聆听了习总书记的讲话。当时我特别兴奋,这是为我们点亮了指路明灯。”邓立佳激动地说。

大会结束后,邓立佳根据总书记重要讲话要求,立即组织对打造环保铁军的方案进行全面修改,重新调整了框架结构,起草了《意见》,近日通过厅党组会议审议通过,并下发全省环保系统贯彻执行。

明方向,环保铁军这样建

生态环保铁军不仅是一个光荣称号

号,也意味着这支队伍必须全面过硬、冲锋陷阵、决战决胜。

《意见》作为全省生态环境保护系统队伍建设纲领性文件出台,明确了环保工作努力方向,确定了干部队伍建设指导原则,具有很强的针对性和可操作性,意义重大。“厅党组根据当前形势任务,出台了《意见》,感觉正当其时、非常解渴。”湖南省环保厅办公室主任马超如此说。

对标习总书记提出的要求,《意见》从坚持和加强党的全面领导、提升队伍综合能力素质、牢固树立以人民为中心思想、牢记初心使命激发创新活力、建立健全激励机制压实责任等方面着手,重点解决思想认识、理想信念、工作作风等方面存在的问题。

明确要求采取党委(党组)理论学习、中心组学习、党课教育、党日活动、铁军誓师大会等有效的形式教育,引导党员干部切实牢记党的嘱托,听党话跟党走,做政治上合格的光荣战士;适应新形势新任务,努力提高自己的工作本领;坚持以人民为中心,以越是艰难越向前的英雄气概勇挑工作重担,不折不扣地完成党中央、国务院和湖南省委、省政府以及生态环境部部署的各项任务,回应人民群众的关切。

《意见》出台后,邓立佳第一时间召集全厅党员干部上党课,逐条剖析,详尽解读,发出“争当湖南生态环境保护铁军”的号召,要求让“铁军三十条”做到人人皆知、人人尊崇、人人落实。

促发展,明确激励容错机制

除了注重政治意识和作风建设,这次出台的《意见》也明确了激励措施和容错机制,为打造铁军提供了有力保证。

《意见》强调,要加强干部培训,坚持用人导向,让想干事、能干事、干成事的干部有机会上舞台;对个人鲜明、坚持原则、敢抓敢管、不怕得罪人的干部,符合条件的要大胆使用;畅通干部能上能下渠道,保持干部队伍“一池活水”。

要在政治上、思想上、工作上、生活上真诚关爱每一位干部职工,增强其归属感

和凝聚力。坚持问责调查与容错认定同步,对符合容错条件给予了免责的干部,要一往情深关心、一如既往地信任、一视同仁使用。同时也要进一步加强基层党建,坚持全面从严治党,推动实现“五个转变”,形成齐抓共管的工作格局。

邓立佳坦言,加强队伍建设,打造环保铁军,“就是要以得罪人的手段保护人”。各级领导干部必须负起责任,一级带着一级干,一级做给一级看。对不履职、不作为的行为和个人要严肃问责,要加强问责、层层问责常态化。

近日,湖南省环保厅党组理论学习中心组开展2018年第五次集中学习,再一次深入学习了《意见》。要求各级党组织要把思想工作跟上去,广大党员干部要肩负起历史赋予的使命,在打造生态环保铁军中争当排头兵,助力打好污染防治攻坚战。

鼓干劲,争当环保铁军排头兵

《意见》的出台,在全省环保系统引发强烈反响。

“建设铁军,对于环境监测部门来说,就是要确保监测数据真实准确。”湖南省环保厅环境监测处处长向建福谈及学习《意见》的体会时表示。

关于建设环保科技铁军,湖南省环境保护科学研究院院长文涛表示,就是要思想觉悟上靠前站,业务水平上往前赶,工作落实上带头干,纪律规矩上向严看。

相关链接

湖南生态环境保护铁军“三十条”

坚定理想信念,坚定四个自信,增强四个意识,做到四个服从,坚持民主集中,严守政治规矩;

提高综合协调能力,提高工作推动能力,提高工作执行力,提高监管执法能力,提高环保业务能力,提高学习创新能力;

坚持严肃认真,坚持求真务实,坚持艰苦奋斗,坚持廉洁高效;

构建“亲清、亲新”关系,遵守“八项规定”精神;

坚持分工负责,坚持依法办事,坚持铁腕治污,坚持有错就改,坚持人民中心,坚持对党负责;

加强干部培训,坚持用人导向,完善激励措施,建立容错机制,加强基层建设,全面从严治党的。

生态环境部通报第三轮次强化督查工作进展

发现涉气环境问题1330个

本报记者牛秋鹏北京报道 按照蓝天保卫战重点区域强化督查工作部署,7月9日至7月22日,生态环境部抽调498名地方环保系统人员及128名部属单位业务骨干,组成200个督查组,对京津冀及周边地区“2+26”城市、377个县(市、区)开展第三轮次强化督查。督查组共检查点位(企业)31628个,发现涉气环境问题1330个。

清单内“散乱污”整改不到位问题35个,新发现问题清单外“散乱污”问题9个。此类问题数量最多的3个县(市、区)是:石家庄市正定县3个,保定市蠡县3个,邯郸市丛台区2个。

清单内应淘汰燃煤锅炉问题3个,新发现问题清单外应淘汰燃煤锅炉问题160个。此类问题数量最多的3个县(市、区)是:阳泉市城区16个,经济技术开发区14个,石家庄市晋州市13个。

工业企业未安装大气污染防治设施问题93个。此类问题数量最多的3个县(市、区)是:阳泉市经济技术开发区6个,石家庄市正定县5个,沧州市运河区4个。

工业企业不正常运行大气污染防治设施问题107个。此类问题数量最多的3个县(市、区)是:石家庄市正定县5个,沧州市新华区4个,长治市襄垣县4个。

VOCs整治不到位问题135个。此类问题数量最多的3个县(市、区)是:阳

泉市城区11个,沧州市东光县9个,沧州市新华区8个。

大气污染物超标排放问题2个。其中,济宁市鱼台县1个,安阳市林州市1个。

工业粉尘无组织排放问题101个。此类问题数量最多的3个县(市、区)是:长治市襄垣县12个,武乡县5个,新乡市原阳县4个。

物料堆存未落实扬尘治理措施问题376个。此类问题数量最多的3个县(市、区)是:鹤壁市山城区14个,太原古交市12个,石家庄市灵寿县11个。

露天矿山未落实减尘抑尘措施问题6个。其中石家庄市赞皇县1个,唐山市古冶区1个,遵化市1个,保定市满城区1个,唐县1个,济南市平阴县1个。

建筑工地扬尘管理问题272个。此类问题数量最多的3个县(市、区)是:长治市襄垣县20个,石家庄市辛集市11个,衡水市桃城区8个。

拒绝检查、露天焚烧、恶臭等其他涉气环境问题31个。此类问题数量最多的3个县(市、区)是:沧州市青县2个,邯郸市经济技术开发区2个,开封市兰考县2个。

生态环境部已通过清单方式责成相关市、县(区)人民政府对查出的问题依法调查处理。随后,还将组织督查人员到调查处理情况进行复核,确保取得实效。

打赢蓝天保卫战 强化督查在行动

青海省委十三届四次全会强调

不抓生态失职 抓不好不称职

本报见习记者夏连琪西宁报道 青海省委近日召开第十三届四次全体会议,审议通过《中共青海省委青海省人民政府关于坚持生态保护优先推动高质量发展创造高品质生活的若干意见》。省委书记、省长王建军讲话。

全会强调,青海最大的价值在生态,要按照习近平总书记扎扎实实抓好生态保护的重大要求,履行好青海责任。立足生态保护优先,紧扣生态保护的底线,牢固树立不抓生态就是失职,抓不好生态就是不称职的理念,一切工作都要坚持生态保护优先,推动形成人与自然和谐发展现代化建设新格局。要处理好生态保护与经济发展的关系,绿水青山与民生

福祉的关系、顶层设计与地方探索的关系、政府主导与市场机制的关系、突出重点和整体推进的关系、以人为本和尊重自然的关系、制度建设和行动自觉的关系、立足当下和着眼长远的关系。认真贯彻全国生态环境保护大会精神,并与全省生态环境保护大会的安排部署一体把握,一并落实。

全会强调,要在坚持生态保护优先的前提下,推动高质量发展,推动高品质生活。区域协调要打造宜居宜业“大西宁”,城乡统筹和农业现代化“新海东”,开放“柴达木”,特色“环湖圈”,绿色“江河源”。产业布局要选择与生态环境保护相向而行的产业,着力改造提升传统产业,发展特色新兴产业,全力推动质量变革、效率变革、动力变革,大力发展园区经济,加快构建现代产业体系。

上海市市长应勇在崇明区调研时强调

把崇明建成长江大保护示范区

本报记者蔡新华 见习记者徐璐上海报道 上海市市长应勇日前在崇明区调研时指出,要坚定不移贯彻落实习近平总书记关于长江沿线“共抓大保护、不搞大开发”和实施乡村振兴战略的重要指示精神,坚持建设世界级生态岛这个目标定位不动摇,切实抓住筹办中国花卉博览会这个重大机遇,举全市之力,坚持不懈,久久为功,把崇明建成长江生态环境大保护的示范区,发挥生态优势,努力实现高质量发展、高品质生活,推动崇明世界级生态岛建设取得更大突破。

应勇一行察看了干湿垃圾桶、电动收集车等设施,并走进长兴岛有机废物循环利用中心,察看了湿垃圾处理流程,详细询问垃圾、废水、废气的处理标准。应勇说,推进垃圾分类,关键是改变群众的观念和习惯,走出这一步很不容易,要坚持下去。

应勇指出,生态是崇明最显赫的标识、最重要的价值。崇明乡村振兴

要与生态结合,坚守生态底线,切实保护好生态环境。要加大土地规模流转的力度,打响崇明绿色农产品品牌。要提升农业生产水平,转变农业生产方式,增加绿色农产品供给。

2021年第十届中国花卉博览会将在崇明举办,应勇等走进东平国家森林公园登高察看,听取花博会构想和规划。应勇指出,举办花博会是崇明建设世界级生态岛的重大机遇。他说,花博会基地推进后续规划建设时,建筑的色彩、设计要与生态岛的整体环境协调。

一图故事 讲述环保人自己的故事

有污必查成了“职业病”



时间:2018年3月27日12:00
地点:山西省阳泉市无名铝矾土企业

只要发现企业生产中存在污染的可能性,就会随时进行检查,不管这里是本次执法的目的地,这里已经成为了他们的“职业病”。

照片中这位弯腰正在企业进行环保检查的督察员叫薛洋。今年3月27日,在华北督察局督察四处赴山西省晋中市例行检查的高速路上,薛洋在车上发现路边有一家铝矾土企业烟气有异常。

之后,他果断下了高速,驱车进入这个被拒掉厂名的铝矾土企业厂区。在尘土飞扬的车间内,薛洋发现了铝矾土企业的脱硫装置。这个装置紧靠竖炉,周边有多个出料口,温度很高,并且由

于没有除尘装置,烟尘弥漫。面对高温和烟尘,薛洋没有退缩,而是努力挤入铝矾土企业竖炉和脱硫装置夹缝中,对这里的小水箱进行了取样并查看了水样情况。随后,他按照规范对这家企业存在的环境违法问题做了记录。

面对企业主“敌视”的目光,薛洋毫不在意,他深知,这就是环保督察员赋予他的职责。为了蓝天白云,为了老百姓能拥有一个良好的生态环境,他所坚守的“宁可得罪企业,也不放过污染”原则,从未改变过。

华北督察局督察四处刘传义供稿

本栏目投稿邮箱:zhbytyqs@126.com

近四亿元省级水污染防治资金怎么分配?

山东『绩效+竞争』立起『风向标』

新时代 新征程 新篇章

◆本报记者周雁凌 王学鹏

“水环境质量连续15年持续改善;83个地表水考核断面中,达到或优于Ⅲ类水质比例占55.4%,劣V类水质比例下降至2.4%……”这是2017年山东省交出的水环境质量改善成绩单。

水污染防治资金是改善流域水环境质量的重要保障,如何最大限度确保好钱花在刀刃上?山东省财政厅会同省环保厅采取“绩效+竞争”方式,对3.99亿元省级水污染防治资金进行了分配。充分体现谁的综合绩效好、谁的工作积极性高就支持谁的原则,最大限度地发挥省级水污染防治资金的引导作用。

记者了解到,“绩效+竞争”的分配方式,主要是将绩效结果的导向性、竞争性评审的激励性有机结合,引导各市加强项目监管和资金管理,提高资金使用效益。

一方面以去年绩效结果为导向,突出正面激励。将各市2017年度《水污染防治行动计划》(以下简称“水十条”)考核完成情况、国家考核水质断面达标情况、2017年底水污染防治资金预算执行和项目完工情况作为正向激励的评审依据,充分发挥综合绩效“风向标”的作用,加强正面激励。

在这方面,山东省开展了“水十条”及《山东省落实水污染防治行动计划实施方案》年度考核评估,认真落实“半月一调度、一月一通报”的督办机制,全力攻坚水污染防治突出问题。同时,积极强化水污染防治专项资金管理,提高资金使用的规范性、安全性和有效性,省财政厅、省环保厅印发了《水污染防治专项资金绩效评价办法实施细则》。山东省财政厅会同省环保厅组织开展绩效评价工作,对各市绩效评价结果进行合规性审查,汇总形成全省水污染防治专项资金年度绩效自评报告,根据绩效评价结果提出改进预算支出管理意见并督促落实。市级财政部门会同环保部门组织开展本地区绩效评价工作,对各县(市、区)绩效评价结果进行合规性审查。

另一方面,以竞争评审方式,夯实今年工作责任。要求各市对2018年水污染防治工作计划、推进措施等进行陈述答辩,并对预期治理目标和预算执行进度作出承诺。